



# ДЕННИЦА

Газета коллектива Магнитогорского государственного технического университета им. Г.И. Носова

12+



Выходит с 15 декабря 1956 г., до декабря 1990 г. – "За кадры"

Многократный победитель журналистского конкурса "Город и мы"

№ 14 (1725) • 22 ноября 2019 года

## Лицом к лицу с главой государства

Командир студенческого отряда им С.С. Уваровского Мария Марсакова провела первый рабочий день этой недели в Кремле. 5 ноября В.В. Путин лично поздравил лучших представителей РСО с 60-летним юбилеем и выслушал идеи бойцов о развитии деятельности студенческих отрядов. Всего на встрече было 17 представителей, в числе которых оказалась и наша студентка.

Почему именно Марию пригласили на встречу с президентом РФ Владимиром Путиным? Главным критерием отбора участников стали отрядные достижения бойцов и личные успехи. Мария пришла в студенческий отряд в 2015 году и стала работать проводником в поездах. Девушка успела побывать бойцом, комиссаром, а затем командиром студенческого отряда проводников «Попутчики». Теперь нашу Машу знают во всем РСО, ведь в 2017 году она стала лучшим проводником этого движения! Затем Мария заняла второе место во Всероссийском конкурсе проводников пассажирских вагонов АО «Федеральная пассажирская компания». С 2019 года Мария Марсакова – первый командир-девушка студенческого отряда им. С.С. Уваровского за историю магнитогорских отрядов.

Новость о предстоящей поездке в Кремль стала для Маши приятной неожиданностью. Она до последнего терялась в догадках о том, с кем же ей придется встретиться. Ранее бойцы РСО никогда не встречались «один на один» с главой государства. Руководители Центрального штаба Российских студенческих отрядов, командиры региональных отделений и победители всероссийских трудовых проектов

получили такую счастливую возможность. Из Челябинской области Мария Марсакова была одна (на фото крайняя справа).

– Я хотел с вами увидеться для того, чтобы поздравить вас как активных участников стройотрядовского движения и как организаторов – я так понимаю, что вы и этим занимаетесь, – и, конечно, как в таких случаях говорят, в вашем лице всех стройотрядовцев, причём и тех, которые считают себя уже ветеранами стройотрядовского движения, и тех, которые работают сегодня.

За все годы – цифры эти известны – 19 миллионов человек приняли участие в стройотрядовском движении, это очень солидная компания. А сейчас – 240 тысяч человек, это тоже очень солидная цифра. Причём как в прежние времена, так и сейчас ребята работают практически во всех отраслях: и в промышленности, и в сельском хозяйстве, в строительстве, в сфере услуг тоже, и достаточно эффективно как волонтеры работают – практически везде, на очень интересных, на важных направлениях, – поздравил бойцов Владимир Владимирович Путин.

На встрече президент одобрил идеи, что молодежь из отрядов должна осваивать необходимые компетенции и рабочие

специальности бесплатно. А иностранные студенты, которые учатся в России по очной форме, смогут получить право на трудовую деятельность в составе РСО. Владимир Путин поддержал задумку о том, что представителей строительных отрядов будут привлекать к реализации проектов по развитию Арктической зоны РФ.

– Я вообще не волновалась. Перед самой беседой с президентом нас проконсультировали компетентные люди о правилах дресс-кода и поведения. Нам удалось создать уютную атмосферу беседы: по-доброму поговорили, много шутили и смеялись. Представители движения выступили с предложениями по развитию отрядов и новым направлениям, почти каждое из них президент одобрил. Вообще Владимир Владимирович располагает к себе, он простой, душевный человек, без лишней напыщенности, – поделилась впечатлениями Мария Марсакова.

По итогу встречи президент подписал первый экземпляр книги о современных Российских студенческих отрядах. А ребята из РСО в ответ подарили ему бойцовку – куртку бойца студенческого отряда.

**Дарья ГАРАНЬ,**  
**Екатерина СЕРАУС,**  
студенческий медиацентр МГТУ

## НОВОСТИ

### «Металл-Экспо-2019»

В Международной промышленной выставке «Металл-Экспо-2019», проходившей 12–15 ноября в Москве на ВДНХ, принимали участие 570 компаний из 34 стран мира. Здесь было представлено всё многообразие продукции чёрной и цветной металлургии, современного оборудования и технологий для инновационного развития.

Сразу три разные по функционалу и применению модели экзоскелетов – X-Soft, X-Arm и X-Rise представили на 25-ой Международной промышленной выставке «Металл-Экспо 2019». Это инновационный технологический продукт является совместной разработкой компаний «РНД МГТУ» и «Экзорайз». В МГТУ им. Г.И. Носова по инициативе руководства ПАО «ММК» разработали модульные пассивные экзоскелеты для представителей самых трудоёмких металлургических специальностей, таких как дверные коксовых батарей или горновые доменного цеха. За счет элементов из высокопрочной стали MAGSTRONG, которые встроены в такие «доспехи», снижается нагрузка на различные суставы человека, что благотворно сказывается на здоровье и рабочем процессе. По словам разработчиков, экзоскелеты вызвали огромный интерес со стороны участников и гостей выставки.

### Лекции для технарей и гуманитариев

В ноябре МГТУ им. Г.И. Носова посетил известный российский и израильский математик, профессор Московского института открытого образования (Москва) и Бар-Иланского университета (Израиль), доктор физико-математических наук, федеральный профессор математики Алексей Яковлевич Канель-Белов. Федеральных профессоров по всей стране насчитывается около тридцати человек. Это ученые, обладающие значительными научными достижениями, которые призваны повысить уровень математического образования в стране.

Алексей Яковлевич оценил кафедры физико-математического направления в вузе, познакомился с профессорско-преподавательским составом и руководством университета, посетил лаборатории и научно-исследовательские институты. Он прочитал лекции не только технарям, но и гуманитариям. Разговор о проблемах точных и гуманитарных наук, о «нравственности» системы образования и науки нашел отклик в сердцах собравшихся представителей и гуманитарных, и естественных, и общественных наук, что привело к настоящей научной полемике.

Встреча с Алексеем Яковлевичем дала новые ориентиры в изучении не только математики, но и других областей знания. Преподаватели и студенты МГТУ выразили благодарность за такую уникальную встречу.



## Форум «Бастион»

Областной молодежный антитеррористический форум «Бастион» состоялся 21 ноября в МГТУ им. Г.И. Носова.

Цель форума – формирование установок антитеррористического сознания в молодежной, в том числе образовательной, среде.

Основными задачами мероприятия являлись повышение уровня информированности о реальных и потенциальных угрозах со стороны экстремистских и террористических группировок, в том числе в сети Интернет; выработка профилактических мер, направленных на противодействие экстремистским и террористическим угрозам; знакомство с современными методами, практиками, технологиями воспитания антитеррористического сознания молодежи в образовательной среде.

Среди участников форума – школьники, студенты университета и колледжей, педагогические работники.

Зачитали приветственное слово от первого заместителя губернатора Челябинской области И.А. Гехт, выступили также зам. гла-

вы г. Магнитогорска Н.В. Сафонова, ректор МГТУ им. Г.И. Носова М.В. Чукин.

На секциях школьники, учащиеся колледжей и студенты вуза рассматривали: признаки противоправной информации и способы противодействия ей (как распознать и не попасть под влияние деструктивного контента); многообразие культур, национальные традиции, национальный этикет (с целью устранения причин распространения экстремистских и террористических установок); новые, в том числе протестные формы молодежной культуры (что у молодежи является "хайпом", что побуждает её к протестным практикам, каковы её потребности в настоящее время).

Педагоги обсудили темы: «психологические особенности, проблемы и пути оказания помощи современным подросткам» и «психологическая безопасность образовательного пространства»; озна-

комились с результатами исследования социологической лаборатории МГТУ «Отношение школьников к экстремизму в городе Магнитогорске»; с понятием «перманентный хайп», изучили вопросы идентичности молодежи в виртуальном пространстве и воспитания гражданской идентичности в свете этноконфессиональных вопросов.

Организаторы форума – отдел по делам несовершеннолетних администрации г. Магнитогорска, центр мониторинга социальных сетей (г. Челябинск), Магнитогорский государственный технический университет имени Г.И. Носова, управление образования г. Магнитогорска, Дворец творчества детей и молодежи.

Мероприятие прошло на базе кафедры ГМУиУП института экономики и управления МГТУ, модераторами явились директор ИЭиУ Н.Р. Бальнская и доцент кафедры С.В. Коптякова.

Инна КИМ



## Осенняя неделя материаловедения

В МГТУ им. Г.И. Носова с 18 по 22 ноября прошла осенняя Магнитогорская неделя материаловедения «Интенсивная пластическая деформация металлических материалов», организатором которой является лаборатория «Механика градиентных наноматериалов» МГТУ им. Г.И. Носова.

Открыли работу Магнитогорской недели материаловедения проректор по научной и инновационной работе О.Н. Тулупов и проректор по международной деятельности А.Г. Корчунов, которые поприветствовали всех участников и пожелали успешной работы.

На семинарах с лекциями и презентациями выступили Е. Якушина, профессор Университета Стратклайда (Глазго, Великобритания), Ирен Каллиари, профессор Падуанского университета (Италия), Ю.Н. Горностырев, заведующий лабораторией цветных сплавов Института физики металлов им. М.Н. Михеева УрО РАН (Екатеринбург), А.П. Жилиев, заведующий лабораторией «Механика градиентных наноматериалов», главный научный сотрудник Института проблем сверхпластичности металлов РАН (Уфа), Е.А. Корзникова и Г.Ф. Корзникова, ведущие научные сотрудники Института проблем сверхпластичности металлов РАН (Уфа). Кроме того, в работе форума участвовали студенты и аспиранты из Италии, Казахстана, Екатеринбург, Уфы, Магнитогорска.

Наша неделя материаловедения проводится уже третий раз, – комментирует зам. заведующе-

го лабораторией «Механика градиентных наноматериалов», профессор кафедры технологий обработки материалов МГТУ А.М. Песин. – Она набирает популярность в научном мире. Впервые к нам приехали три аспиранта из Италии. Уже выстраивается очередь из профессуры как из России, так и из зарубежных вузов, чтобы прочитать здесь лекции. Это очень радует.

– Я принимаю участие в Неделе материаловедения, которая проходит в Магнитогорском государственном техническом университете. Для меня большая честь иметь возможность рассказать о своем опыте, – говорит Евгения Якушина. – Я подготовила цикл лекций на тему: «Формуемость материалов». В них затрагивается вопрос уникальных связей между наукой и промышленностью в целях успешного сотрудничества и практического применения результатов в реальных промышленных условиях.

Для гостей провели обзорные экскурсии по Магнитогорску и металлургическому комбинату, познакомили их с «Технопарком» МГТУ и свозили на ГЛЦ «Металлург-Магнитогорск».

Ирина ПОРТНОВА

## Стратегически важные решения

Минувшее заседание президиума ученого совета, которое прошло 13 ноября, было посвящено стратегически важным вопросам. Анализировалось состояние международной деятельности университета по критериям Минобрнауки России и международных рейтингов, а также развитие общежитского комплекса.

С докладом по первому вопросу выступил проректор по международной деятельности А.Г. Корчунов. Он представил положение МГТУ в регионе и стране по критериям мониторинга Министерства науки и высшего образования РФ состояния международной деятельности вузов, познакомив с динамикой показателей за пять лет. Представленные показатели не продемонстрировали заметных прорывов. Будь то количество иностранных студентов (кроме СНГ), прошедших обучение в МГТУ (11 чел.), студентов МГТУ, обучавшихся не менее семестра в иностранных вузах (30 чел.), доля студентов из стран СНГ в приведенном контингенте студентов (3,9 %) и т.д. – все показатели близки по уровню результатам прежних лет. Един-

ственная положительная динамика наблюдается по количеству публикаций в Scopus и Web of Science.

Перейдя к анализу показателей международной деятельности по критериям мониторинга Минобрнауки России, каковых 13, Алексей Георгиевич обратил внимание на четыре из них, которые в 2018 г. были нулевыми у нашего университета. Это известные в вузе показатели. Притока иностранных НПР на работу в МГТУ нет, отсутствует практика приглашения иностранных преподавателей читать лекции в нашем вузе в течение одного семестра, не обучаются у нас в аспирантуре и иностранные граждане из дальнего зарубежья, нулевой показатель также по выполнению НИОКР от иностранных юридических лиц и граждан. По остальным

девяти показателям в сравнении с вузами России МГТУ хорошо выглядит по входящей и исходящей академической мобильности. Неплохо смотрится показатель «объем средств от образовательной деятельности, полученных от иностранных граждан и юридических лиц», – он значительно выше медианных значений, хотя и реальная цифра – около девяти миллионов рублей – совсем не большие деньги. Вывод, однако, здесь такой: российские региональные вузы еще не научились зарабатывать деньги из этих источников.

Анна КАРТАВЦЕВА

Полная версия публикации на внешнем сайте МГТУ в разделе <https://www.magtu.ru/sveden/struct/uchjonyj-sovet/zasedaniya-uchjonogo-soveta.html>

## Экспериментальная площадка в Таджикистане

Этой осенью по программе академической мобильности преподавателей в Душанбе побывали представители российских вузов, в том числе МГТУ им. Г.И. Носова в лице доцента кафедры ПОиД Л.В. Орининой, участника международного образовательного проекта EXTEND.

Таджикский Национальный университет стал на это время экспериментальной площадкой для реализации не только программ преподавания по нескольким дисциплинам, но и нескольких важных студенческих проектов, а также курсов повышения квалифика-

ции и переподготовки специалистов. Студенты ТНУ покорили не только безупречным внешним видом (в университетах Таджикистана действует строгий дресс-код!), но и искренней тягой к знаниям, абсолютной открытостью ко всему новому, что предлагает педагог,

высоким уровнем мотивации, желанием экспериментировать и активно проявлять свою жизненную позицию. Поэтому два месяца занятий, проведенных со студентами направлений «лингвистика и переводоведение», «филология», «психология», оказались невероятно насыщенными на проекты, идеи и научно-исследовательское взаимодействие. Помимо 250 часов занятий по дисциплинам «русский язык как иностранный», «инженерная психология», «инженерная педагогика» на базе ТНУ были реализованы программы повышения квалификации для учителей школ г. Душанбе, проведена экспериментальная площадка в рамках международного азиатского форума «Азия-Таджикистан-2019», две международные научно-практические конференции, посвященные вопросам модерни-

зации современного образования и совершенствования методов преподавания гуманитарных дисциплин в рамках международного сотрудничества вузов России и Таджикистана. Кроме того, состоялось несколько выездных сессий Л.В. Орининой со студентами ТНУ для выступления на международной конференции и в программе студенческого научного общества в г. Бохтар (Курган-Тюбе) и Куляб. На базе ТНУ при участии Россотрудничества и фонда «Русский мир» были проведены конкурсы чтецов и ораторского мастерства, в которых приняли участие и гости из филиала МИУ (г. Новосибирск), результатом чего стала прекрасная литературная гостиная, наполненная атмосферой русской классической прозы и духом полотен И. Репина, О. Кипренского, А. Венецианова. 29-31

октября со студентами ТНУ и филиала Московского энергетического института (г. Душанбе) был проведен тренинг-марафон «Вектор личностного роста», направленный на диагностику внутриличностных потенциалов студентов и их использование в структуре командной работы. Результатом двухмесячного пребывания в стенах ТНУ на гостеприимной земле Таджикистана стал не только договор о сотрудничестве между МГТУ и ТНУ, но и концепция совместной работы над учебниками и монографиями, а также разработка перспективных направлений программы академической мобильности студентов, которые уже сейчас испытывают огромное желание в течение учебного семестра совершенствовать свои компетенции на базе вузов-партнеров.

Л.В. ОРЕНИНА



## Кто поедет в Москву?

В МГТУ им. Г.И. Носова 6 ноября прошел отборочный тур шестого чемпионата по кейсам АО «МХК «ЕвроХим» лиги «Горное дело». За путевку в финал боролись восемь команд института горного дела и транспорта.



Эксперт А.В. Струков консультирует студентов

Представитель Фонда «Надежная смена» и оргкомитета чемпионата О.С. Маслова рассказала, что чемпионат по кейсам АО «МХК «ЕвроХим» – это соревнование для студентов по решению инженерных кейсов, которое состоит из отборочных этапов и финала в Москве. Впервые чемпионат прошел в 2014 г. по направлению «Горное дело», в 2017 г. открылась лига «Минеральные удобрения», а

в 2018 г. – «Логистика». За это время в соревнованиях участвовали 450 команд из 21 вуза.

Экспертов и участников поприветствовала проректор по учебной работе МГТУ О.Л. Назарова, которая сказала, что нам очень важно, чтобы наш многолетний надежный партнер «ЕвроХим» был в вузе как можно чаще, и чтобы наше взаимодействие развивалось и дальше. Она рада видеть в

зале много команд, и надеется, что для студентов время для подготовки задания не прошло даром, пусть победит сильнейший.

Председатель экспертной комиссии П.Л. Чирков попросил членов команд выдохнуть, ведь они уже прошли большой путь – изучили кейс, перелопатили много материала по теме, переговорили со специалистами и преподавателями, а сегодня всего лишь презентуют

свое решение. Он тоже пожелал всем удачи.

Перед командами стояла непростая задача. За десять дней они должны были разработать наиболее прогрессивную технологию добычи калийной руды при камерной системе разработки в условиях Гремячинского месторождения калийных солей. Оценивала презентации экспертная комиссия, в состав которой вошли: ведущий специалист сектора подбора и профессиональной подготовки персонала П.Л. Чирков, инженер по наладке и испытаниям А.В. Струков; маркшейдер участковый А.М. Аминов (АО «Ковдорский горно-обогатительный комбинат»); директор института горного дела и транспорта С.Е. Гавришев; зам. директора по учебной работе ИГДиТ Е.Ю. Дегодя; зав. кафедрой горных машин и транспортно-технологических комплексов А.Д. Кольга; доценты кафедры разработки месторождений полезных ископаемых К.В. Бурмистров, А.М. Мажитов.

После того, как выступления закончились, у студентов было время пообщаться с экспертами, а затем, чтобы команды не скучали, покашло подведение итогов, организаторы провели игру под названием «Quiz», где команды отвечали на вопросы, угадывали, что закрыто в кадре из известных фильмов, писали шифр соответствия слов одного столбика другому (страна – столица; название химического элемента – год его открытия и имя первооткрывателя и др.). Здесь победи-

телем стала команда «Империя».

Наконец, председатель экспертной комиссии П.Л. Чирков вскрыл конверты с результатами. Третье место заняла команда «Химвзвод», второе – «Хорошие люди». Путевку на финал в Москву выиграла команда «Сила недр».

Приз зрительских симпатий получила команда «Максимум». Специальные призы АО «МХК «ЕвроХим» – сертификаты на прохождения практики – получили Владислав Фомин (гр. ГД-15-3), Наталья Биктеева (гр. ГД-15-1), Влада Самуйленко (гр. ГД-15-1), Жансая Естауова (гр. ГД-16-4), Оксана Андреева (гр. ГД-16-4), Эрик Хайретдинов (гр. ГД-16-4), Алмат Таскаранов (гр. ГД-16-4), Арстан Буркутбаев (гр. ГД-16-4), Борис Кулиев (гр. ГД-16-4), Валерий Лукашевич (гр. ГД-15-3).

Своими впечатлениями поделилась капитан команды «Сила недр» Жансая Естауова:

– Кроме меня в команду входят – Оксана Андреева, Элина Мигранова, Линара Янтурина. Мы подруги и учимся в одной группе ГД-16-4 на обогатителей. Мы очень наделись занять первое место или хотя бы получить сертификат на практику, и у нас все получилось. При решении кейса мы предложили много мероприятий, самое главное из них – использование мобильного транспорта за счет отказа от самоходного.

Команда «Сила недр» в феврале отправится на финал чемпионата в Москву. Пожелаем девушкам удачи в предстоящих соревнованиях.

Ирина ПОРТНОВА

## Магнитогорские студенты-архитекторы впервые проявили свои таланты в Нижнем Новгороде

Основной площадкой мероприятия стал Нижегородский государственный художественный музей, в котором на двух этажах разместились конкурсные ВКР более 60 вузов из России, ближнего и дальнего зарубежья. По традиции генеральными организаторами мероприятий выступили Межрегиональная общероссийская организация содействия архитектурному образованию (МООСАО, г. Москва) и ФГБОУ ВО «ННГАСУ» (г. Нижний Новгород).

Параллельно с конкурсом для участников были проведены мастер-классы ведущих архитекторов Нижнего Новгорода и зарубежных гостей. С 9 по 10 октября прошла очная научная конференция «Актуальные проблемы современной архитектуры, градостроительства и дизайна», на которой докладчики от архитектурных вузов и факультетов делились опытом подготовки бакалавров и магистров, инновационными достижениями в области архитектуры и дизайна, актуальными проблемами в сфере двухуровневой системы высшего архитектурного образования.

В этом году специально для вузов-участников был организован Всероссийский студенческий архитектурный форум «САФ» от Всемирной ассоциации студентов-архитекторов «WASA», который проходил с 8 по 14 октября в стенах ННГАСУ и собрал более 150 студентов из 60-ти вузов России. Формат форума был уникален: работа заключалась во взаимодействии студентов из разных архитектурных школ. Лекции, воркшопы, дискуссии – все было организовано и проведено студента-

ми самостоятельно. Студенты 3-4 курсов из Магнитогорска: Валерия Андреева (гр. САРб-16) и Вероника Запьянцева (гр. САРб-17) рассказали о структуре обучения в ИСАИИ МГТУ им. Г.И. Носова и провели собственные воркшопы, один из которых заключался в интуитивном анализе творческих пространств. По результатам форума организаторы рекомендовали студентам нашего вуза провести свой воркшоп на площадке международного фестиваля «Зодчество» в Москве.

В этом году конкурсные комиссии рассмотрели и оценили рекордное количество (более 700) ВКР по 18 номинациям. Ряд проектов, связанных с промышленной архитектурой по альтернативным способам добычи электроэнергии можно назвать ноу-хау прошедшего конкурса, данные проекты были отмечены высшими наградами конкурса. Также был отмечен высокий уровень работ магистерских диссертаций и рекомендовано уделить внимание ВКР, связанным с дизайном одежды, т.к. наименьшим числом проектов была представлена именно эта номинация.

Президиумом комиссии в составе представителей Союза архитекторов России, Союза дизайнеров России, РААСН и представителей ведущих архитектурных школ страны все заявленные на конкурс работы были оценены, и авторы – награждены дипломами I, II и III степенями и дополнительными наградами.

Все пять проектов, представленные на конкурс от кафедры архитектуры ИСАИИ МГТУ им. Г.И. Носова удостоились дипломов II степени. Были представлены два бакалаврских проекта по жилью и общественным зданиям дипломниками гр. САРб-14 К.О. Яценко и Е.Ф. Наумовой (рук. доцент, канд. арх., член СА РФ Е.К. Казанева, доцент, член СА РФ Д.Д. Хисматуллина) и три проекта по дизайну архитектурной среды студентами А.В. Галичиной, Н.Д. Майсюковой, А.В. Баемовой (рук. доцент, канд. арх., зав. кафедрой архитектуры О.А. Ульчицкий).

Организаторы провели для участников увлекательные пешеходно-обзорные и автобусные экскурсии по городу: по ул. Рождественской, Вознесенский Печерский монастырь, «Городец



– город мастеров», Верхневолжская набережная и Нижегородский государственный историко-архитектурный музей-заповедник

«Усадьба Рукавишниковых». Зав. каф. архитектуры О.А. УЛЬЧИЦКИЙ, студ. каф. арх. В. ЗАПЬЯНЦЕВА

# Слёт, который запомнится надолго

Снова серые будни? Только не у бойцов нашего студенческого отряда им. С.С. Уваровского! Эти ребята всегда знают, чем себя занять. На этот раз они рванули на ВССО. Что это такое – сейчас узнаем!



Всероссийский слёт студенческих отрядов – главное событие года для каждого отряда страны. В этом году мероприятие было посвящено 60-летию движения студенческих отрядов в РФ и 15-летию общественной организации РСО. С 25 по 27 октября наши ребята поехали покорить столицу и показать всю мощь и силу СО им. С.С. Уваровского в составе делегации Челябинской области.

В рамках слёта организовано 20

площадок: открытие памятной доски в честь отправки первого студенческого отряда в 1959 году, песенно-танцевальный флеш-моб, мастер-классы, творческий и спортивный фестивали и многое другое. Участие в слёте приняли шесть тысяч лучших представителей современных студенческих отрядов и ветераны движения из 80 регионов России, стран СНГ и Балтии.

Своими впечатлениями подели-

лась Екатерина Нечкина, командир студенческого педагогического отряда «Батарейки»:

– Больше всего запомнилось открытие ВССО 60 в Кремле. В самом Кремле я была впервые. Перед нами выступали звезды эстрады: Стас Михайлов, Юлия Савичева, Ирина Дубцова. Одним из ведущих был сам Дмитрий Губерниев.

Во второй день слёта в концертном зале гостиницы «Космос»

прошёл творческий фестиваль. Коллективы студенческих отрядов продемонстрировали свое актёрское мастерство, вокальные и хореографические данные.

В рамках ВССО провели и спортивный фестиваль, который проходил во Дворце спорта Московского государственного строительного университета. Участников ожидали мастер-классы от известных спортсменов, положившие начало самим соревнованиям. Бойцы состязались в армреслинге, баскетболе, дартсе, настольном теннисе, перетягивании каната, выполняли нормы ГТО. Закончилась спартакиада награждением, на котором призёры и победители получили кубки, медали и грамоты. Наши бойцы тоже не ушли с пустыми руками, получив второе место в дартсе. Антон Фурсевич, комиссар ССО «Барс», занял третье место по армреслингу в своей весовой категории.

На слёте атомной отрасли побывал Фаниль Нургаллин, экс-командир студенческого отряда им. С.С. Уваровского. 25 октября прошла конференция Росатома с генеральным директором, где он подписал соглашение о сотрудничестве с РСО. На следую-

щий день наш боец присутствовал на встрече с молодыми специалистами Росатома. Фаниль оказался среди счастливых, получивших благодарность за вклад в развитие студенческих строительных отрядов и участие в строительстве объектов атомной отрасли.

Торжественное закрытие слёта состоялось 26 октября. На нем были подведены итоги мероприятия, а после ребят ожидала дискотека с участием звезд Муз-ТВ.

– Этот слёт был невероятно крутым! Открытие и закрытие ВССО проведены с неожиданным масштабом. Заряженная атмосфера бойцов РСО чувствовалась с самого заезда в отель: долгожданные встречи друзей из других регионов, шепотки, улыбки, – рассказывает комиссар СО им. С.С. Уваровского Дарья Сапожникова.

А самое главное – Челябинский областной студенческий отряд был назван лучшим региональным отделением по итогам 2019 года. Мы поздравляем наших бойцов с заслуженными победами. Желаем не останавливаться на достигнутом и покорять новые вершины!

**Есения ШЕСТОВА,  
Дарья МАРТЬЯНОВА**



В сегодняшнем номере мы подведем итоги спортивного клуба МГТУ за октябрь, который выдался довольно насыщенным!

1 октября состоялся матч между хоккейными командами «МГТУ» и «Стальные топоры», который завершился со счетом 0:4.

С 3 по 7 октября состоялся четвертый этап летнего сезона Студенческой гребной лиги в Казани. Достоинно выступив, гребцы вошли в ТОП-3 лучших в России.

8 октября прошел этап плавания в рамках V спартакиады преподавателей, сотрудников и аспирантов. Лучшими стали: 1 место – ФФКиСМ; 2 место – ИММиМ; 3 место – библиотечный комплекс.

10-12 октября баскетбольный клуб сыграл в городе Орёл три первых матча этого сезона со следующими результатами: 10 октября ОрелГУ – МГТУ (75:77); 11 октября Сибирские медведи – МГТУ (71:65); 12 октября МГАФК – МГТУ (113:45).

16 октября состоялся матч между хоккейными командами «МГТУ» и «SMS group», который завершился со счетом 3:14.

21 октября команда актива спортклуба совместно с женским и мужским баскетбольными клубами провели спортивный квест и мастер-класс в МОУ «СОШ №66».

22 и 23 октября баскетбольный клуб сыграл матчи в Кирове против команды ВятГУ. Оба матча завершились нашими поражениями (69:78, 78:81).

На областную универсиаду студентов в Челябинск 23-24 октября отправилась сборная по гиревому спорту, по итогам занявшая третье место в общекомандном зачете.

25-27 октября женский баскетбольный клуб отправился в Челябинск, где провел первые матчи этого сезона. Результаты следующие: 25 октября МГТУ – ЧелГУ (64:21); 26 октября ЮУГМУ – МГТУ (51:69); 27 октября ЮУрГУ – МГТУ (59:48).

27 октября прошел Кубок Челябинской области по киберспорту. Студенты МГТУ показали неплохой результат, заняв второе место.

28 октября состоялся второй матч между хоккейными командами «МГТУ» и «Стальные топоры», который завершился со счетом 0:2.

29 октября в Челябинске состоялось мероприятие «Звезды студенческого спорта», на котором награждали лучших спортсменов и тренеров, в число которых вошли и наши студенты.

29 октября прошла универсиада среди студентов, а также среди общежитий, на гребном тренажёре «Концерт 2».

Мы считаем, что это хорошие результаты! Правда? Но новый месяц – новые эмоции и соревнования!

**Спортивный клуб  
«Стальные сердца»**

## Про «СТИПКОМ»

Активистки из профкома студентов и аспирантов МГТУ, студентки института строительства, архитектуры и искусства МГТУ им. Г.И. Носова Екатерина Моргун и Анастасия Исмагилова ездили в Москву на «Стипком». Мы поговорили с девушками о прошедшем мероприятии.

– Что такое «Стипком», и как вы на него попали?

**Екатерина:**  
– «Стипком» – это школа-семинар стипендиальных комиссий, предварительно мы проходили тестирование, по итогам которого я и профорг института строительства, архитектуры и искусства Анастасия Исмагилова получили шанс поехать на это мероприятие.

– Как прошло мероприятие?

**Анастасия:**  
– Мероприятие проходило на протяжении трёх дней. Каждый день был посвящён образовательным программам, ни минуты на отдых или веселье. Основное направление – это стипендии и работа стипендиальных комиссий в вузах.

– Как удалось получить значок?

**Екатерина:**  
– После образовательных модулей у нас был тест-кейс, который мы решали самостоятельно, и квиз. Тех участников, которые получили больше всего баллов в сумме, награждали золотыми и серебряными знаками. Цели получить знак у меня не было. Я ехала за новыми знаниями. Когда писала тест, была уверена, но золотой награды не ожидала, была приятно удивлена.

**Анастасия:**  
– Чтобы стать обладателем значка, необходимо было выполнить несколько заданий: пройти тест по итогам прослушанных лекций; рассчитать стипендиальный фонд вуза; поучаствовать в игре на знание нормативной базы в сфере стипендиального обеспечения. Также учитывалось посещение всех образовательных блоков. По итогам всех ис-

пытаний я получила золотой значок. Результат был ожидаем, так как я не один год являюсь членом стипендиальной комиссии МГТУ им. Г.И. Носова.

– Расскажи о своих эмоциях и впечатлениях от «Стипкома».

**Екатерина:**  
– Впечатления остались только хорошие. Это одно из немногих мероприятий всероссийского уровня, на которых я была, это колоссальный опыт. Многие моменты мне были известны, но и новой информации было немало. Теперь поеду домой делиться своими знаниями.

**Анастасия:**  
– Мероприятие для меня было важно, потому что стремилась на него попасть четыре года. Удалось

это только в 2019 г. Главное приобретение на «Стипкоме» – это знания. Я узнала много нового и выяснила, какие плюсы и минусы есть в работе нашего вуза.

Кроме участия в школе стипендиальных комиссий наш опорный университет принял участие в ее организации. Председатель профкома Рустам Муртазин и его заместитель Айна Тухватуллина выступили экспертами и рассказали студентам со всей страны о стипендиальном обеспечении. Вот так продуктивно и интересно прошло мероприятие, с необычным названием. Мы поздравляем наших девушек и желаем им дальнейших успехов!

**Ангелина ЧЕРЕПАНОВА**



# Я, ты, мы, они – российский народ!

Этнографический диктант – первая Всероссийская культурно-просветительская акция, позволяющая лучше оценить этнографическую грамотность населения, их знания о народах, проживающих в стране. Мероприятие состоялось одновременно во всех регионах России, участники диктанта получили одинаковые по уровню сложности задания, которые нужно было выполнить в определенный промежуток времени.

И вот 1 ноября в институте гуманитарного образования прошел традиционный «Большой этнографический диктант», в котором приняли участие все желающие. Он представил собой 30 вопросов, включающих различные аспекты по вопросам материальной и духовной культуры народов России и региона. Испытать себя пришли 100 человек, что на самом деле много для небольшого города и одной площадки.

Организаторами «Большого этнографического диктанта» выступают Федеральное агентство по делам национальностей и Министерство национальной политики Удмуртской Республики. В нашей области диктант проходит при поддержке Правительства Челябинской области. Мы принимаем участие в написании диктанта с 2014 года. Нашим координатором выступает Екатерина Павлова, а организуют проведение НИИ ИАФ совместно с кафедрой всеобщей истории ИГО МГТУ им. Г.И. Носова.

Студенческому медицентру МГТУ по секрету сообщили, что некоторые результаты уже есть, и их оценивают показателем «неплохо», но все-таки основные итоги будут известны в декабре.

Заранее подготовиться к этому мероприятию нельзя. Можно опираться только на свои знания: школьные, университетские, обиходные. Списать здесь невозможно, так как организаторам варианты диктанта приходят только утром, а ответы – ещё позже.

Ежегодно желающих испытать себя и свои возможности становится больше. Это личная инициатива студентов, кто-то даже приходит со своими братьями и сестрами. Поощрением для участников выступает сертификат.

Мы узнали у Андрея Викторовича Безрукова, доцента кафедры всеобщей истории, подробности проведения «Большого этнографического диктанта»:

– Диктант – нечто среднее между историей, краеведением, обществознанием, социологией и национально-семейными традициями. Мы надеемся, что проведение диктанта станет для участников стимулом изучать свои корни, традиции своих предков, узнавать больше о тех, кто живет рядом. Из этого вытекает цель мероприятия. Мы живём в полиэтничном мире, где у каждого народа, семьи свои традиции, язык, обычаи. И чтобы комфортно в этом мире жить, надо знать, кто рядом с нами. Это одна из самых древних дихотомий в сознании человека: Я-Мы, Мы-Они, Они – кто? Враги, друзья или..? А после того, как мы лучше узнаем наших соседей, представителей других народов и этнических групп, то начнем комфортнее себя чувствовать и лучше жить. И вот тогда появимся Мы – российский народ, со всеми своими этническими особенностями и традициями. Хотя для иностранцев мы всегда останемся русскими, главное, чтобы мы не забывали, кто мы есть и откуда наши корни.



Из года в год диктант пишут по-разному, поскольку разные года, разные люди и разный уровень диктанта. В этом году он был, на мой взгляд, не самым сложным. Результаты традиционно от самых низких до высоких, средняя фаза не фиксируется, то есть либо плохо, либо хорошо и отлично. В этот раз всё прошло хорошо, но хотелось бы больше неформальных компонентов, как, например,

в прошлые годы, когда люди приходили в национальных костюмах, но это издержки, думаю, нынешнего года, позднее оповещение. Конечно, мы готовы проводить Диктант и дальше. Есть у меня идея на следующий год организовать БЭД с привлечением людей, пришедших в костюмах своего этноса.

Важно отметить, что этнографический диктант имеет не толь-

ко просветительский характер, но и несет воздействующую функцию: донести до участников ту мысль, что многонациональность и поликультурность нашей страны – это источник нашей силы и конкурентоспособности. Наш народ – это сильно, мощно и непоколебимо! Недаром Россию прозвали Великой державой.

Светлана ЯКОВЕНКО

## Курс на консульство

А вы когда-нибудь общались с дипломатами? У студентов МГТУ им. Г.И. Носова появился такой опыт! 12 и 13 ноября студентам нашего вуза выпала возможность посетить мероприятие, организованное Генеральным консульством США в Екатеринбурге. Участие в этой программе приняли студенты из Сургута, Нижнего Тагила и Магнитогорска. Инициатором поездки и руководителем группы от нашего вуза явилась заведующая кафедрой английского языка Мария Сергеевна Галлямова.

Программа была рассчитана на два дня. В первый день – посещение Ельцин-центра и музея первого президента РФ. Ребята окунулись в историю страны, начиная с первой мировой войны, узнали о правлении Б.Н. Ельцина и истории российско-американских отношений.

Второй день студенты полностью провели в Генеральном консульстве США. Началась программа со встречи с консулом по вопросам культуры, образования и печати Мэттом Томпсоном. Здесь участники смогли не только применить свои знания английского, но и выполнить задания, предложенные консулом. Ребятам нужно было спланировать мероприятие, направленное на культурную интеграцию России и США.

Самым запоминающимся моментом программы, по словам участников, стал бизнес-ланч с дипломатами. Студенты и их пре-

подаватели могли в непринужденной обстановке обсудить все интересные темы, задать любые вопросы. По возвращении в консульство прошла встреча с Хайди Эванс – консулом по вопросам политики и экономики. Для этой части программы участники готовили домашнее задание. Нужно было продумать маршрут поездки нового посла США по городам России. Каждая группа достойно представила свой проект. Хайди отметила, что, возможно, некоторые идеи ребят будут действительно использованы.

Последним студенты посетили консульский отдел. Ребятам предложили попробовать себя в роли сотрудников, которые выдают визы, и граждан, которые намерены получить их. Эта ролевая игра оставила яркие впечатления. Закончился день вручением сертификатов и памятных подарков. Своими впечатлениями поде-

лилась Елизавета Амирова, ИЛБ-17-1:

– Больше всего запомнился обед с консулами, где мы поближе познакомимся с ними. Именно во время обеда каждый участник мероприятия смог сильнее раскрыться и узнать что-то новое о взаимодействии России и США. Я рада, что наша кафедра сотрудничает с Генеральным консульством США, потому что подобное мероприятие – это необычный и полезный опыт, который невозможно получить где-либо еще.

«День юного дипломата» это день открытых, пусть и не всех, дверей консульства. Это уникальная возможность для студентов пообщаться с носителями языка как в формальной, так и в дружеской атмосфере. Надеемся, что такие встречи будут проходить чаще!

Есения ШЕСТОВА



## Многопрофильный колледж

В 2010 году университет успешно завершил реорганизацию (приказ Федерального агентства по образованию № 5 от 14.01.2010 г.) по присоединению к нему трех колледжей и техникума: ГОУ СПО «Магнитогорский индустриальный колледж им. Н.И. Макарова», ФГОУ СПО «Магнитогорский государственный профессионально-педагогический колледж», ФГОУ СПО «Магнитогорский строительный колледж», ГОУ СПО «Магнитогорский торгово-экономический техникум». Сегодня они входят в состав МГТУ им. Г.И. Носова под единым названием «Многопрофильный колледж».

**Магнитогорский индустриальный колледж им. Н.И. Макарова** основан в мае 1935 г. как Магнитогорский индустриальный техникум (МИТ) на базе созданных в 1931 г. металлургического и горного техникумов. Среди его первых руководителей и преподавателей были М.И. Артеленко, М.А. Кадошников, А.И. Щурин, А.У. Гребениченко. В течение 1936 г. прошел первый выпуск 170 человек.

В годы войны техникум принял учащихся и оборудование трех металлургических техникумов Украины. В послевоенные годы по поручению Министерства черной металлургии СССР здесь осуществляли подготовку кадров для развивающейся металлургии Узбекистана, Монголии, Болгарии.

Каждый второй специалист ММК был выпускником МИТ. В числе выпускников – шесть Героев Советского Союза (в т.ч. дважды Герой Советского Союза И.Ф. Павлов), восемь Героев Социалистического Труда (в т.ч. дважды Герой Социалистического Труда В.Д. Наумкин), директора ММК И.Х. Ромазан, В.Ф. Рашников, руководители промышленных предприятий и учебных заведений, ученые, заслуженные металлурги России, лауреаты Государственных премий и др.

В 1991 г. МИТ стал колледжем (МИК), в котором обучалось свыше 1500 учащихся по девяти специальностям («металлургия черных металлов», «обработка металлов давлением», «экономика», «бухгалтерский учет и контроль» и др.).

**Магнитогорский государственный профессионально-педагогический колледж** был открыт в 1943 г. как техникум трудовых резервов. Первый набор составил 150 человек по трем специальностям: «промышленное и гражданское строительство»; «производство стали»; «доменное производство».

В 1956 г. он был переименован в индустриально-педагогический техникум профтехобразования, в нем было восемь преподавателей.

В 80-е годы контингент учащихся вырос до 1000 человек; с 1979 началась подготовка иностранных учащихся из стран Азии, Африки, Латинской Америки. В 1991 г. он сменил свой статус и стал колледжем среднего специального учебного заведения повышенного

уровня. В 1998 г. переименован в Магнитогорский государственный профессионально-педагогический колледж. Здесь обучалось свыше 4500 студентов; в числе 270 инженерно-педагогических работников – доктор наук, 12 кандидатов наук, 59 человек с высшей квалификационной категорией.

Профессиональная подготовка велась по 30 специальностям по очной, очно-заочной, вечерней, курсовой и индивидуальной формам обучения.

Его выпускники трудятся в разных регионах страны и мира. Среди них – Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР П.Р. Попович.

Директорами МГППК были: Лядский (1943–1945); Н.Г. Беляев (1945); Д.В. Кузнецов (1946); В.Ф. Цапин (1947); В.К. Голубятников (1955–1964); В.А. Королев (1965); А.И. Седов (1965–1968); Б.П. Голуб (1968–1983); С.П. Арефьев (1983–1988); А.А. Кравцов (1988–1990); В.И. Кондрух с 1990.

Правительство СССР 2 ноября 1947 г. принимает решение об открытии в Магнитогорске **строительного техникума**. 1 сентября 1948 г. первые 120 учеников строительного техникума приступили к учебе (техники-строители). В 1950 г. здесь открылось вечернее отделение, в 1952 г. прошла первая защита дипломных проектов, выпущено 74 специалиста. В том же году был проведен набор учащихся по новой специальности – «строительные машины и оборудование». В 1960 г. открылось заочное отделение, а в 1964 – филиал строительного техникума в Челябинске.

В 1954 г. были введены в строй новые здания техникума (ул. К. Маркса, 50) и общежития (ул. Чаплыгина, 2). В 1964 г. введено еще одно общежитие (ул. Чаплыгина, 4), а в 1977 сдан в эксплуатацию учебно-лабораторный корпус (ул. Урицкого, 11).

23 февраля 1992 г. техникуму присвоен статус колледжа.

За 50 лет существования его работой руководили пять директоров: А.Ф. Жданов (1948–51 гг.), Л.К. Песенникова (1951–52 гг.), К.М. Вакуленко (1952–59 гг.), А.С. Молошиков (1959–83 гг.), Л.Н. Красноперов (1983–98 гг.). В октябре 1998 директором колледжа избран В.А. Шнейдер.

Среди выпускников колледжа – А.П. Шкарапут, Герой Социалистического Труда, заслужен-



Строительство учебного корпуса МПТ, 1954 г.

ный строитель РФ, генеральный директор ОАО «Магнитострой»; Н.Д. Горбатов, первый заместитель генерального директора ОАО «Магнитострой»; И.С. Горюнов, бывший начальник промпредприятий ОАО «Магнитострой»; А.А. Харин, К.Н. Синяков, Б.Д. Реперчук – директора по производству управления строительством; А.Д. Жиренкин, главный инженер предприятия железнодорожного транспорта; В.Н. Стаценко, начальник СУ № 5; Б.М. Орлов, заместитель начальника СУ № 9; В.С. Карпов, начальник АТП; А.М. Панков, бывший председатель Магнитогорского горисполкома; В.Н. Антимонов, бывший вице-мэр Магнитогорска; В.С. Поварич, заместитель генерального директора ОАО «ММЗ»; П.В. Крашенинников, бывший министр юстиции РФ; П.С. Руденко, заместитель начальника главного управления строительства администрации Челябинской области.

Колледж был награжден памятным Красным Знаменем Челябинского Совнархоза и обкома профсоюза, памятным Красным Знаменем Челябинского обкома ВЛКСМ, Почетными грамотами Минтяжстроя СССР.

**Магнитогорский торгово-экономический техникум** был основан в 1955 г. как школа торгово-кулинарного ученичества. Набор в две учебные группы продавцов составил 30 чел.; в 1957 г. открылось еще четыре группы. В 1958 г. школа получила статус Московского заочного техникума советской торговли, в 1970 г. – Магнитогорского техникума советской торговли. В 1992 г. переименован в торгово-экономический техникум и готовил кадры для предприятий тор-

говли и общественного питания Магнитогорска и других городов Челябинской области. В техникуме на бюджетной и коммерческой основах (на базе 9 и 11 классов, очно и заочно) обучалось свыше 1200 чел. по специальностям: «бухгалтерский учет, экономика и планирование», «коммерция», «маркетинг», «менеджмент», «организация обслуживания», «технология приготовления пищи». Учебный процесс осуществляли квалифицированные педагоги. Много сделали для становления и развития учебного заведения Г.К. Антонова, М.И. Бокков, Л.А. Василькова, В.И. Пантелеева. Техникум располагал хорошей материальной базой: две технологические лаборатории с базовым центром, четыре компьютерных класса, компьютерный центр, 43 специализированных кабинета, спортивный и актовый залы, медпункт. Налажено сотрудничество с отделом по делам молодежи городской администрации Магнитогорска, Союзом молодых металлургов ОАО «ММК»; проводились недели качества, осуществлялось шефство над приемом для несовершеннолетних. В 2003 техникум принял участие в конкурсе, организованном Министерством экономического развития и торговли РФ, признан одним из лучших среди 54 аналогичных учебных заведений. За время существования техникум подготовил свыше 11 тыс. специалистов. Директорами учебного заведения были В.Р. Войтенко, И.И. Пантелеев; с 1995 г. – Н.Ф. Ольховская.

По материалам книг «Магнитогорск. Краткая энциклопедия», 2002; Челябинская область: энциклопедия, 2005.

# 85

Летопись МГТУ  
им. Г.И. Носова

\* В 2001 г. по настоятельной просьбе городского управления образования на кафедре педагогики и психологии открыта специальность «география» (учитель географии и безопасности жизнедеятельности), а с открытием специальности «приборы и методы контроля качества и диагностики» общеобразовательная кафедра физики (зав. Ю.И. Савченко) стала выпускающей.

\* В марте 2001 г. конкурсный центр фундаментального естествознания (Санкт-Петербургский госуниверситет) высоко оценил работу, выполненную под руководством проф. зав. кафедрой промышленной экологии и безопасности жизнедеятельности В.Д. Чернинцева. Впервые две научные группы университета под руководством В.Н. Калмыкова и М.В. Рыльниковой выиграли конкурс в области естественнонаучных исследований.

\* Впервые в истории вуза в 2001 г. удостоились нагрудного знака «Почетный работник высшего профессионального образования РФ» М.В. Бушманова, В.Н. Дорман, В.Я. Сыромятников, М.С. Гаркави, В.Н. Калмыков, В.Г. Паршин, В.С. Устюжанин.

\* По инициативе проректора по науке Г.С. Гуна в 2002 г. был создан молодежный научный центр. Первым директором назначена Л.В. Радионова.

\* В апреле 2003 г. вышел в свет первый номер журнала «Вестник МГТУ им. Г.И. Носова», включенный в перечень изданий ВАК для опубликования научных результатов на соискание ученых степеней.

\* Единственным в университете и вторым в городе человеком, удостоенным нагрудного знака «Почетный бухгалтер России», в 2003 г. стала главный бухгалтер МГТУ Л.И. Лыкова.

\* Лауреатом премии Правительства РФ 2004 г. в области науки и техники в составе творческой группы стал К.Н. Вдовин. Первыми в вузе нагрудного знака «За развитие научно-исследовательской работы студентов» удостоены в эти годы Н.Г. Шемшурова, С.А. Голяк и С.В. Картавец.

\* В 2006 г. гл. бухгалтер МГТУ Л.И. Лыкова награждена международной медалью «За высокие финансовые достижения».

\* В 2007 г. научный коллектив под руководством М.В. Чукина и Г.С. Гуна одержал победу в Федеральном конкурсе по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России.

\* В 2007 г. проф. д.т.н. Г.С. Гун удостоен высокого звания «Почетный метизник», кроме того, Г.С. Гуну и В.М. Салганику присвоено звание «Почетный прокатчик».

\* Лауреатами премии Правительства РФ 2007 г. в области науки и техники для молодых ученых стали: А.С. Карандаев, А.А. Радионов, В.Р. Храмшин, Т.Р. Храмшин, А.А. Чертоусов.



Строительный техникум в 50-е годы



## Не могу сказать «прощай»

Мы продолжаем публикации, посвященные Году театра в России.

Спектакль – как дым: что остаётся после того, как он сыгран? Однако именно театр считается одним из самых сильных средств воздействия на человека, его воспитания. Именно театр позволяет зрителю примерить ситуацию на себя, пережить катарсис и через страдание измениться лично, вырасти духовно. Поэтому театр и называют элитарным искусством. Театр представляет собой нечто сиюминутное, и этим отличается от других искусств.

В 80-х годах прошлого века театральной студии в стенах МГМИ (ныне МГТУ) как таковой не было, но большим успехом у студентов пользовались агитбригады. Они в какой-то мере были симбиозом студенческого театра эстрадных миниатюр (СТЭМа) и КВНа: «На протяжении всего вечера живо, интересно выступала агитбригада. Лучшим откликом на сценки из жизни студентов, картинку стройотрядовской жизни, экзамены – стал дружный смех зрителей», – читаем мы в вузовской газете «За кадры» за 1986 год.

Свои концерты агитбригады проводили, опираясь на базу студклуба, там же при желании получали консультации. Летом агитбригады выезжали на поля нашей Родины: «Поднять настроение, умножить силы, укрепить дух помогают студентам, работающим в совхозах, участники институтской агитбригады <...>, представили первую программу уже на трех отделениях Агаповского и Наровчатского совхозов. Их принимали студенты металлургического, горного, строительного, инженерно-педагогического и технологического факультетов» (газета «За кадры», 1987).

Агитбригады МГМИ не нуждались в рекламе и пользовались огромным успехом как у участников-энтузиастов, так и у зрителей. Их многочисленные выступления, шефские концерты в школах, ГПТУ, цехах комбината, участие в ежегодных смотрах-конкурсах и в фестивалях, например, в Московском Всесоюзном фестивале в конце 80-х годов прошлого века, являлись практической реализацией, а студенты-артисты всегда выглядели достойно и уверенно, став интеллигентными и воспитанными людьми, что во все времена являлось престижным.

«Студенческая агитбригада «Кокос» в 1989 году блестяще выступила на городских играх КВН, в дальнейшем выступала перед студентами МГМИ в различных концертных программах, в том числе на новогодних встречах, участвовала в играх КВН: «Всегда блестящими, остроумно-отточенными выглядели шутки Олега Тулупова, идейного наставника бригады техфака. МГМИшный марафон-90 реализовался в апреле», – читаем мы в одной из вузовских газет того времени. «О. Тулупов – неотразимый капитан команды КВН», – в другой. Вспоминаем в фото. Неужели? Да ладно! Это же наш нынешний проректор по научной и инновационной работе МГТУ Олег Николаевич Тулупов в юности! Во время учебы в МГМИ на техфаке ученый, оказывается, возглавлял факультетскую агитбригаду «Кокос», капитаном которой продолжал оставаться и после окончания вуза, уже будучи аспирантом. А впоследствии его частенько можно было видеть в составе жюри на межфакультетских играх КВН.

«Больше всего мы переживаем за свою агитбригаду: старый состав ее – в основном пятикурсники, в этом году (1990) им предстоит выпуститься из института, а нового состава у нас пока нет. Вот мы и хотим, что-

бы выпускники трянули стариной и показывали всё своё умение на октябрьском КВНе. И всех, кто хочет себя хоть как-то проявить, кто умеет танцевать, читать стихи, играть на каком-либо инструменте, умеет веселиться и веселить других, мы приглашаем в агитбригаду. Если есть желание набраться опыта у «стариков», а то и сразиться с ними» (газета «За кадры», 1990). После этого объявления агитбригада «Кокос» в ноябре 1990-го насовсем, то есть навсегда попрощалась со своими зрителями, устроив для них последнее, заключительное, то есть, прощальное представление... а в мае 1991-го почти в том же составе блестяще выиграла игру КВН у команды пединститута! Ради этой игры верные своему делу артисты отложили все «второстепенные» дела: кто-то – защиту диплома, а кто-то – и кандидатский экзамен (газета «За кадры», 1991).

С этого момента дальнейшая судьба агитбригады «Кокос» была предreshена – со временем она трансформировалась в блестящую КВНовскую сборную команду вуза, много лет радовавшую своими выступле-

ниями в агитбригады, в СТЭМы и в театральные коллективы. Это означало, что КВН вышел на новый уровень, требующий профессионального режиссерского внимания. И это говорило о том, что студенты созрели для участия в более серьезных и глубоких театральных коллективах. К слову, процесс этот не был одномоментным и продолжается по сей день.

С пожелтевших страниц на нас смотрит, сохранившееся в подшивках газет, прошлое. Вот частые дискуссии на страницах «За кадры» конца 80-х годов прошлого века о целесообразности сложившейся практики «обязаловки» в практике системы эстетического воспитания, с необходимостью которой в стенах технических вузов все горячо согласны – только нужно её «перестроить» (вместо того, чтобы «развить»). Видимо, под влиянием «перестройки» в СССР, ставшей к этому времени государственной идеологией. В обязательном порядке предлагаются «модели», включающие обязательную демократизацию процесса (как же без неё, по всей стране демократизация).



ниями зрителей, в 1999 году принимавшую участие в Сочинском фестивале КВН, в 2000 году ставшую победителем финала первого дивизиона Уральской лиги КВН, снискавшую славу и узнавание как в вузе, в городе, так и за его пределами. Блеснув на университетском небосклоне, со временем команда КВН «Кокос» «разлетелась» кто куда – «...кто в Англии, кто в Сургуте» («Денница», 2004).

Как известно, в мире всё развивается «по спирали», и новый её виток ознаменовался тенденцией, охватившей все КВНовское движение: выступления команд повсеместно стали всё более напоминать театральные эстрадные миниатюры, пронизанные шутками. Но это не означало, что КВНовские команды трансформировались обрат-

но и заинтересованности у взрослых – вот что мешает развиваться», – (за неимением театральных коллективов и агитбригад, которые к середине девяностых плавно трансформировались в факультетские КВНовские команды) (газета «Денница», 1996).

Уже тогда во время КВНов частенько проглядывали сквозь «шутки юмора» серьезно подготовленные студентами сценки из жизни: «...сказка «Попытка импичмента» стала настоящим самостоятельным спектаклем и напомнила те добрые времена, когда в нашем вузе действовал СТЭМ. Не оскудевает студенческая братия талантами, значит, есть основания к возрождению театра эстрадных миниатюр» (газета «Денница», 1998).

И вот, наконец, в конце 90-х случилось чудо: в вузе возродился СТЭМ под руководством артистки театра и кино Любови Андреевны Смоленцовой, профессионала высшего уровня, энтузиаста своего дела. В студенческом театре актерами стали студенты 3-4 курсов. В сентябре 1998 года СТЭМ дебютировал на празднике, посвященном первокурсникам, а уже весной 1999-го стал дипломантом IV фестиваля студенческих и любительских театров, проходившего в Магнитогорске. «... Самым неожиданным открытием, триумфом вечера, на мой взгляд, стало выступление студенческого театра и в миниатюре «Демоны», и в спектакле «Мастер и Маргарита». Свежее режиссерское решение, талантливая игра актеров, наших студентов, вызывало неподдельное восхищение» (газета «Денница», 2001). Однако, к сожалению, и на этот раз СТЭМ просуществовал недолго. Но «зерна» были посеяны.

Стремление к театру в МГМИ было настолько сильно, что О.В. Андреева, будучи директором студклуба, как-то на день студентов пригласила городскую театральную студию «Крылья». Актеры, в том числе, и студенты вуза, показали спектакль по пьесе У. Шекспира «Укрощение строптивой».

Год спустя, наряду с плодотворной работой очередного нового вузовского театрального коллектива, которым на высоком профессиональном уровне руководил В.А. Фадиев, «Крылья» также не раз радовали студентов своими выступлениями.

В дальнейшем студклуб возродил связи и с другими театральными коллективами города. Например, в 2002 году мюзикл «Человек из Ламанчи» в театре им. А.С. Пушкина посмотрели более 1600 студентов!

Театральные студии были нужны в вузе. Руководители студенческих театров, преподавательский коллектив вуза делали одно благородное дело – воспитывали подрастающее поколение, давали ему нравственные ориентиры. А сам факт того, что в техническом вузе действовали театральные студии, повышал статус университета, помогал создать ему благоприятный имидж.

Инна КИМ

Прошу считать недействительными утерянные:

студенческий билет, выданный на имя:

\* Складарова Надежды Андреевны, ст. гр. ИПОБ-17-3;

\* Конюченко Кирилла Андреевича, ст. гр. О-19-1;

зачетную книжку, выданную на имя:

\* Бикбова Айгиза Факиловича, ст. гр. зГД-18;

\* Низамовой Ларисы Фанилевны, ст. гр. С-15-3;

\* Махмудова Ислама Хаджимуратовича, ст. гр. зГД-15-2;

\* Узбекова Ильнара Ильшатовича, ст. гр. зГД-15-1;

студенческий билет и зачетную книжку, выданные на имя:

\* Бузаева Андрея Игоревича, ст. гр. зГЭ-16-1.

### Объявление о конкурсе

**1. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Магнитогорский государственный технический университет имени Г.И. Носова» объявляет конкурс на замещение должностей по трудовому договору:**

**доцентов кафедр:** разработки месторождений полезных ископаемых (институт горного дела и транспорта); иностранных языков по техническим направлениям (институт гуманитарного образования, направление «История, филология и иностранные языки»).

**2. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Магнитогорский государственный технический университет имени Г.И. Носова» объявляет конкурс на замещение ВАКАНТНЫХ должностей по трудовому договору:**

**профессора кафедры:** технологий обработки материалов (институт металлургии, машиностроения и материаловедения, направление «Металлургия»).

Претенденты могут ознакомиться с порядком замещения должностей профессорско-преподавательского состава в университете, с квалификационными требованиями по соответствующей должности в «положении по виду деятельности» (СМК-ПВД-20-19 (версия 6)).

Срок подачи заявлений – один месяц со дня опубликования объявления в газете «Денница» и на сайте ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова» в разделе «информация для научно-педагогических работников».

Заявления и документы направлять по адресу: 455000, г. Магнитогорск, пр. Ленина, д.38, ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова».

## Навстречу ВЫСОКИМ ТЕХНОЛОГИЯМ!

В современном мире человек не мыслит себя без Интернета. Это не только источник информации, и возможность общаться на расстоянии, получать образование, но и источник повышенной опасности. В связи с этим в октябре в МпК стартовал Всероссийский единый урок, посвященный актуальной проблеме безопасности в сети Интернет. Его инициатором выступила спикер Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко. Сегодня единый урок проходит при активной поддержке Минобрнауки РФ, Минкомсвязи РФ, Института развития Интернета, федеральных и региональных органов власти.

На уроках информатики первокурсники МпК под руководством преподавателей предметной комиссии Информатики и ИКТ вновь осваивали виртуальное сетевое пространство. Ребятам предложили поработать с термином «безопасность», поразмышлять над вопросом, можно ли поставить знак равенства между понятиями «Безопасность в сети Интернет» и «Цифровая компетенция».

После этого первокурсники смотрели видеоматериал о видах «опасностей» в сети и способах и вариантах предупреждения отрицательного воздействия злоумышленников на личную жизнь человека. Работая в командах, студенты составили памятку-алгоритм поведения в Интернете, защитили свой мини-проект и, пользуясь его результатами, приступили к прохождению увлекательного и полезного квеста по цифровой грамотности «Сетевичок».

Логотипом урока стал символ, разработанный школьницей Анастасией Заугольниковой. Этот логотип, по словам автора-разработчика, «призывает к безопасному взаимодействию с высокими технологиями». Каждому из участников единого урока было предложено поразмышлять над значением логотипа и сформулировать выводы, которые он сделал по итогам урока.

Результатом такой работы стало утверждение, созданное студентами группы ИСП-19-1: «Предупрежден – значит вооружен! Лучше знать об опасности и быть внимательным при работе в сети, чем случайно потерять не только файлы и фото, но и персональную информацию».

**Е.Ю. ТИМОФЕЕВА,**  
методист МпК

## Билет в будущее

В конце октября многопрофильный колледж стал участником Всероссийского профориентационного проекта «Билет в будущее», призванного решать приоритетную государственную задачу – помочь молодому человеку осуществить эффективное построение своего профессионального пути.

Преподаватели МпК работали со школьниками 7-8 классов, обеспечивая раннюю профориентацию. Более 50 ребят предварительно поучаствовали в онлайн-квест-играх «Мой профессиональный горизонт – успешность» и «Путь к мечте», определив приоритетные для себя профессиональные области. Во время осенних каникул они пришли в колледж на практические занятия по семи компетенциям: поварское дело, инженерный дизайн CAD, веб-дизайн и разработка, электромонтаж; программные решения для бизнеса; предпринимательство; геодезия. Для школьников были разработаны интересные задания (с учетом требований Союза WorldSkills Russia), позволяющие получить первичные навыки в различных профессиях, понять, какие профессиональные задачи ежедневно решают специалисты в течение рабочего дня. Так, на занятии по поварскому делу (преподаватели И.В. Авдюшина, О.Ю. Медведева) семиклассники научились организовывать рабочее место повара, подготавливать инструменты для приготовления блюд, аккуратно и экономично обращаться с сырьем. Итогом их работы стали приготовленные под руководством наставников и красиво оформленные салаты «Осень», котлеты рубленые из птицы и гарнир – картофель отварной. Ю.Ю. Бирюкова, руководитель занятий по компетен-



ции «Предпринимательство», предложила ученикам поработать в командах и создать бизнес-проекты по открытию школы танцев и магазина. Для этого ребята создали «копилку бизнес-идей», составили экономический раздел бизнес-плана – расчет инвестиций для открытия своего бизнеса. Все продуманные проектные идеи в дальнейшем могут стать основой для разработки конкурентоспособных проектов. Занятия по веб-дизайну (преподаватель С.В. Меркулова) имели прикладной характер: познакомились с основами работы в HTML5 и CSS3, принципами работы с графическими пакетами CoralDraw

и Photoshop, школьники создавали страницы своих личных сайтов. Изучению особенностей использования профессиональных измерительных приборов было посвящено занятие по геодезии (преподаватель Т.В. Калугина). Старшеклассники, примерив на себя роль будущего строителя, произвели с помощью нивелира анализ местности. По компетенции «электромонтаж» ученики под руководством Е.И. Храмцовой выполняли важную профессиональную задачу – собирали схему квартирной разводки электрооборудования. Такое задание позволило почувствовать значимость осваиваемой специальности, по-

нять степень ответственности за профессиональные действия.

Проект «Билет в будущее» можно назвать своеобразной мастерской по моделированию профессиональной траектории молодежи. Каждый школьник, участник проекта, получил индивидуальный опыт в постижении специфики востребованных профессий. Хочется верить, что эти активные, любознательные, целеустремленные ребята будут совершенствоваться в выбранной профессиональной области и в скором времени станут студентами многопрофильного колледжа.

**Е.Ю. ТИМОФЕЕВА,**  
методист МпК

## Школа олимпиадного резерва ждет вас!

Приглашаем на очно-заочную школу олимпиадного резерва по английскому языку "Olympway: Effective Preparation Strategies" 27-28 ноября 2019 года!

– Очно-заочная школа – качественно новое направление работы с одаренными детьми, – говорит министр образования и науки Челябинской области Александр Кузнецов. – Решение организовать такую работу в Челябинской области было принято после заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, где по ряду предметов результаты оказались далеки от наших ожиданий.

Программа подготовки предполагает очные и заочные занятия талантливых школьников. В регионе подготовлены программы, сформирован педагогический состав, в который вошли и преподаватели кафедры английского языка МГТУ им. Г. И. Но-

сова, имеющие опыт подготовки победителей и призеров олимпиад.

Ваши дети участвуют в олимпиадах по английскому языку? Вам интересно из первых уст узнать об особенностях проведения олимпиад в этом учебном году? Как добиться высоких результатов выполнения олимпиадных заданий?

Перед вами выступают преподаватели кафедры английского языка МГТУ им. Г. И. Носова М. В. Артамонова и М. С. Галлямова, имеющие опыт практической подготовки ко Всероссийским олимпиадам по английскому языку для школьников и оценки конкурсных работ. Лучшие спикеры расскажут об особенностях подготовки к олимпиадам в 2019-2020 учебном году и поделятся своими методическими рекомендациями.

Чтобы принять участие в интеллектуальных сборах по английскому языку, необходимо оставить заявку, ука-

вав ФИО, школу, класс, контактный номер телефона на e-mail: english@magtu.ru. Участие в мероприятии бесплатное. Количество мест ограничено. Мы ждем Вас!



27 **16:00** **ФИНАЛ**  
НОЯБРЯ 2019 года II ОТКРЫТОГО  
**ИНТЕРНЕТ-КОНКУРСА**  
СОЦИАЛЬНЫХ РОЛИКОВ  
И СЦЕНАРИЕВ

Europe «» Asia your VIEW  
ТВОЙ ВЗГЛЯД Европа «» Азия

**БОЛЬШОЙ АКТОВЫЙ ЗАЛ**  
МГТУ им. Г.И. Носова

**ВХОД СВОБОДНЫЙ**

Учредитель и издатель – ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носова».  
Адрес издателя: 455000, г. Магнитогорск, пр. Ленина, 38.  
Тел. (3519)29-84-02  
Регистрационный номер – ПИ № ТУ 74-00748  
от 11 мая 2012 года выдано управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Челябинской области.

Компьютерный набор и верстка – в редакции.  
Объем – 2 п.л., тираж 1015 экз., заказ № 6596.  
Отпечатано ЗАО «Магнитогорский Дом печати»,  
455000, г. Магнитогорск, пр. К. Маркса, 69.  
Редакция не несет ответственности за содержание рекламы.  
Главный редактор А.Ю. КАРТАВЦЕВА,  
ответственный секретарь И.В. ПОРТНОВА,  
редактор И.Н. КИМ,

фото в номере В.И. ШУСТИКОВА.  
Адрес редакции: 455000, г. Магнитогорск, пр. К. Маркса, 45/2,  
офис. 413, 414. Тел.: 29-85-36.  
E-mail: denniza@magtu.ru  
Электронная версия газеты в Internet:  
<http://magtu.ru/periodicheskie-izdaniya/gazeta-dennitsa.html>  
Распространяется бесплатно в г. Магнитогорске  
Челябинской области.